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VIII COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DI CONTROLLO E GARANZIA

Bilancio, Programmazione e Controllo, Risorse Umane, Anticorruzione, Legalità e Trasparenza.

V COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DEL TERRITORIO, DELL'AMBIENTE E DELLE INFRASTRUTTURE

Urbanistica, Mobilità e Viabilità, Edilizia Privata, Edilizia Comunale e Residenziale, Lavori Pubblici, Infrastrutture e  
Manutenzioni, Arredo Urbano, Verde, Parchi e Agricoltura, Ambiente, Agenda 21, Acque Fluviali, Grande Padova e Città  

Metropolitana, Politiche del Territorio e Sviluppo Urbano Sostenibile, Accessibilità e Vita Indipendente,
Programma Periferie Urbane, Progetto Arcella.

Seduta del 09 dicembre 2020
Verbale n. 38 della VIII Commissione
Verbale n. 42 della V Commissione

L'anno 2020, il giorno 99 del mese di dicembre alle ore 16:00, regolarmente convocata con lettera d'invito  
del  Presidente  della  VIII  Commissione  Consiliare  Giacomo  Cusumano  e  del  Presidente  della  V 
Commissione  Consiliare  Antonio  Foresta,  si  è  riunita  in  modalità  videoconferenza  la  Commissione 
Consiliare congiunta.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
CUSUMANO Giacomo Presidente VIII AG MARINELLO Roberto Componente V-VIII P
FORESTA Antonio Presidente V P RUFFINI Daniela Componente V P
PASQUALETTO Carlo V.Presidente VIII P SANGATI Marco Componente V P
MONETA Roberto Carlo V.Presidente VIII P SCARSO Meri Capogruppo A
LUCIANI Alain V.Presidente V P TARZIA Luigi Componente V-VIII P
SACERDOTI Paolo Roberto V.Presidente V A PILLITTERI Simone Componente V P
BERNO Gianni Capogruppo P PELLIZZARI Vanda Capogruppo P
BARZON Anna Componente V P LONARDI Ubaldo Componente V A
BETTELLA Roberto Componente V P CAPPELLINI Elena Capogruppo P
COLONNELLO Margherita Componente VIII P TURRIN Enrico Componente V-VIII P
GABELLI Giovanni Componente V P BITONCI Massimo* Capogruppo AG
TISO Nereo Componente V P MOSCO Eleonora Componente V-VIII P
RAMPAZZO Nicola Capogruppo A CAVATTON Matteo Capogruppo P

*Bitonci delega Luciani

Sono presenti, in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale:
• L’Assessore alle Politiche del Territorio e Sviluppo Urbano sostenibile, Mobilità e Viabilità; 
• il Consigliere incaricato per la materia “Arcella” Simone Pillitteri; 
• il Capo Settore Lavori Pubblici Ing. Emanuele Nichele;
• il Capo Settore Urbanistica e servizi catastali dott. Danilo Guarti; 
• il Capo Settore Mobilità arch. Carlo Andriolo 
• il Capo Settore Risorse Finanziarie Dott. Pietro Lo Bosco;
• la Capo Settore Programmazione, Controllo e Statistica Dott.ssa Manuela Mattiazzo;

Sono, altresì, presenti l’uditore della VIII commissione Michele Russi, gli uditori della V commissione Alberto 
Andrian e Giovanni Bettin, il Presidente della Consulta 4B Dario Da Re.

Segretari presenti: Claudio Belluco e Massimiliano Cacco.

Segretario verbalizzante: Claudio Belluco.

Alle ore 16:10 il Presidente della V Commissione Antonio Foresta, constatata la presenza del numero legale, 
dichiara aperta la seduta.

OGGETTO: Trattazione del seguente argomento:

1. Esame del bilancio di Previsione 2021-2023 relativamente a:  Programma Periferie urbane, progetto 
Arcella (Sindaco Sergio Giordani – consigliere delegato materia Arcella Simone Pillitteri); 
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2. Esame del bilancio di Previsione 2021-2023 relativamente a: Urbanistica–Politiche del Territorio e 
Sviluppo Urbano sostenibile, Mobilità e Viabilità (Assessore Andrea Ragona);

3. Varie ed eventuali.

Presidente 
Foresta

Porge i saluti a tutti i presenti, ricorda che la seduta è in videoconferenza e procede con  
l’appello  nominale.  Legge il  primo punto all'ordine del  giorno:  "Esame del  bilancio  di 
Previsione 2021-2023 relativamente a: Programma Periferie urbane, progetto Arcella". 
Passa la parola al Consigliere delegato alla materia Arcella Simone Pillitteri. 

Consigliere 
Pillitteri

Saluta i presenti, ricorda che non esiste un bilancio specifico per l’Arcella, ringrazia il 
dott. Lo Bosco per l'aiuto nel rintracciare all'interno del bilancio gli investimenti dedicati al 
quartiere nel 2021. 
Passa a illustrare i principali interventi contenuti nel bilancio di previsione, suddivisi per 
assessorato: 

Assessora Benciolini
-l'orario dell'ufficio anagrafe sarà prolungato fino alle 13 (anziché le 12:30) nelle giornate 
di lunedì, mercoledì e venerdì;
-sarà portato a termine il  lavoro, già avviato, di posizionamento delle telecamere nel  
cimitero dell'Arcella; 
-inizierà a breve il percorso partecipato sulla gestione dello stabile dell'ex Marchesi, con 
un investimento di 20.000 euro; 
-ciascuna  Consulta  di  Quartiere avrà  a  disposizione un  fondo di  35.000  euro  per 
realizzare piccoli interventi o attività di sua scelta; 
Assessore Bonavina
-a bilancio ci sono 100.000 per la realizzazione di piastre pubbliche in varie zone della 
città, una di queste sarà all’Arcella (non è ancora definito il luogo preciso);
-250.000 euro andranno a finanziare lo skatepark che sarà realizzato al Plebiscito;  
Vicesindaco Micalizzi
-600.000  euro  saranno  dedicati  ai  lavori  sullo  stabile  dell'ex Marchesi,  il  cantiere 
dovrebbe partire dopo Natale e concludersi la successiva estate;
-374.000 euro saranno stanziati  per completare la pista ciclabile da via  Zizze fino al 
Parco Morandi;
-40.000 euro  saranno spesi per la risistemazione del teatro parrocchiale di San Carlo, 
che in cambio sarà messo a disposizione della collettività,  per alcuni giorni  all'anno, 
senza oneri per il Comune. 

Elenca poi i seguenti progetti non ancora finanziati: 
-nuovo  studio  sul  collegamento  di  viale  Codalunga  con  l'Arcella,  compreso  il  
collegamento con l'alta velocità ferroviaria e la riqualificazione della zona della Stazione 
su entrambi i lati; 
-partecipazione  del  Comune  a  un  bando  per  il  finanziamento  di  3  progetti  da  circa 
15.000.000  di  euro  ciascuno,  uno  di  questi  è  dedicato  alla  riqualificazione dell'ex 
palazzina del Coni in Piazzale Azzurri d'Italia e dell'ex Istituto Configliachi; 
-saranno accantonati per il 2022 2.400.000 euro per la riqualificazione dell'ex Coni; 
-un finanziamento  specifico  di  1.900.000  euro  arriverà  dal mondo della  scuola,  non 
direttamente  all'Arcella  ma  sempre  per  il  Quartiere  2,  per  ricostruire  l'asilo  nido  Il 
Girotondo  a Pontevigodarzere; 
-saranno  consolidati  i  percorsi  di  scoperta  delle  zone  pericentrali,  tra  cui  l’Arcella 
novecentesca.

Presidente 
Foresta

Ringrazia e passa la parola al consigliere Luciani. 

Consigliere 
Luciani 

Chiede se c'è la possibilità di avere uno schema scritto  di quanto appena esposto dal 
consigliere Pillitteri. 

Consigliere 
Pillitteri

Manifesta la disponibilità a inviare ai presenti copia del file preparato dal dott. Lo Bosco. 

Consigliere 
Luciani

Giudica insufficienti gli interventi previsti. Rileva come alcuni siano già stati realizzati, 
sostiene l'Arcella riceva sempre poco rispetto ad altri  quartieri,  mentre si  continui  ad 
abbondare in promesse. Definisce "deprimente" il  fatto che il  consigliere Pillitteri  non 
disponga di  risorse  dedicate  alla  propria  delega,  e  sia  invece  costretto  a  "chiedere 
l'elemosina" di  volta  in  volta  ai  diversi  assessori.  Argomenta  come l'Arcella  abbia le 
dimensioni di una città più che di un quartiere: propone quindi la costituzione di un tavolo 
di lavoro o di una commissione dedicata esclusivamente all'Arcella. Riconosce l'impegno 
profuso dal consigliere Pillitteri. Ricorda come l'opposizione stia insistendo da due anni 
per  interventi  più  massicci  in  tema  di  sicurezza.  Esprime  apprezzamento  per  il  
riconoscimento che all'Arcella esiste un percorso di Liberty Déco, nonostante i "bastoni 
fra le ruote" posti dalla maggioranza alla mozione dedicata al tema. 
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Consigliere 
Pillitteri

Conferma di non avere a disposizione, come consigliere delegato, né fondi né uffici. 
Ribadisce che i maggiori investimenti  dovranno riguardare l’ex Coni e l'ex Configliachi. 
Ricorda che è stato approvato dalla Giunta un piano di lavoro per la riqualificazione di 
tutta la zona dell'ex  Borgomagno. Fa presente come tali  interventi  richiedano ingenti 
risorse economiche.  Ricorda come il principale investimento degli ultimi tre anni sulla 
riqualificazione di  un'area degradata, circa 6 milioni di euro,  sia stato  dedicato a via 
Anelli. Fa presente come le riqualificazioni necessarie all'Arcella comportino costi molto 
maggiori, non nella disponibilità del Comune, pertanto è necessario partecipare a bandi  
come quello citato o stipulare accordi con investitori privati. Nonostante la mancanza di  
un  bilancio  specifico,  garantisce  che  tutti  gli  assessori  sono  interessati  al  quartiere. 
Sostiene  non  vi  sia  mai  stata  una  presenza  così  massiccia  delle  forze  dell'ordine 
all'Arcella.  Ricorda  come  spacciatori  siano  attivi  anche  in  altre  zone  di  Padova  e 
definisce l'insistenza sull'Arcella "un problema mediatico". 

Presidente 
Foresta

Invita i presenti a raccogliere un certo numero di domande prima di restituire la parola al 
consigliere Pillitteri. Passa la parola al consigliere Sangati

Consigliere 
Sangati

Ringrazia il  consigliere  Pillitteri  per  il  lavoro  svolto.  Chiede  informazioni  sulla  futura 
chiusura del cavalcavia Borgomagno.

Consigliere 
Bettella

Chiede maggiori informazioni riguardo il progetto partecipato sull'ex Marchesi e il relativo 
finanziamento di 20.000 euro.

Consigliera 
Mosco

Ringrazia il consigliere Pillitteri per l'illustrazione dei progetti. Chiede il dettaglio di come 
verranno spesi i 20.000 euro del progetto partecipato sull'ex Marchesi. Rileva come non 
sia stata nominata l'area Funghi di via Bernina, di cui elenca le criticità: assembramenti 
continui  in  violazione  delle  norme anticovid,  musica  ad  alto  volume anche in  orario  
notturno, schiamazzi e abuso di sostanze alcoliche. Chiede che tipo di attenzione voglia 
riservare il Comune a tali fenomeni, visto il numero importante di segnalazioni. Denuncia 
problemi  nei  parchi  causati  dalla  presenza  di  sbandati  che  importunano  i  presenti. 
Chiede se sia stata individuata una sede per le unità cinofile. Chiede quali intenzioni vi 
siano sugli orari di apertura al pubblico della sede della Polizia Locale, facendo presente 
le numerose richieste dei residenti.  

Consigliere 
Tarzia 

Porge i complimenti al consigliere Pillitteri per il lavoro svolto, rilevando come non sia 
facile occuparsi di un quartiere senza avere un portafoglio. Propone che riguardo i fondi 
a disposizione delle Consulte (anche se tecnicamente vengono stanziati dalla Giunta), i 
progetti scelti vengano sottoposti all'attenzione del consigliere Pillitteri prima di essere 
inoltrati  all'assessora  al  decentramento  Benciolini,  in  modo  da  "dare  un  senso  alla 
delega di Pillitteri". 

Presidente 
Foresta

Ricorda come nel  corso delle  ultime tornate  di  elezioni  amministrative,  4 volte  su 5 
all'Arcella abbia prevalso il centrodestra, anche quando in città era netta la vittoria del 
centrosinistra.  Sostiene sia la prova della diversità dell'Arcella rispetto agli altri quartieri, 
dal  punto  di  vista  demografico,  economico  e  soprattutto  della  sicurezza,  tema 
particolarmente sentito  dai  residenti.  Rileva come la  situazione dello  spaccio e della 
microcriminalità sia in continua velocissima evoluzione, e coinvolga negli  ultimi tempi 
diversi minorenni che stanno via via sostituendo gli spacciatori adulti nigeriani. Concede 
che risolvere i problemi non sia facile senza disporre di ingenti risorse economiche, ma 
invita  a  tenere alta  l'attenzione su una zona le  cui  dinamiche sono "completamente 
diverse  dal  resto  della  città".  Sostiene  la  necessità  di  una  "visione  di  città"  e  di 
riconnettere quello che per troppi anni è stato un "quartiere dormitorio" con il resto di  
Padova,  anche  attraverso  l'interramento  dei  binari  ferroviari.  Invita  a  una  maggiore 
concretezza e a dar corso a un piano complessivo proiettato  sui prossimi 10-15 anni. 
Rileva come sull'ex Coni si sia spesa una cifra importante per l'acquisto delle palazzine,  
a cui non è  però seguito nulla di concreto. Puntualizza che non si tratta di una critica 
all'amministrazione, che sta facendo "un buon lavoro", ma di un invito ad affrontare il  
tema e "non  mettere  i  problemi  sotto  il  tappeto".  Ribadisce  che  l'Arcella  "non  è un 
quartiere come gli altri".  

Consigliere 
Pillitteri

Risponde  al  consigliere  Sangati  sulla  chiusura  del  cavalcavia  Borgomagno:  i  lavori 
partiranno a gennaio, dureranno all'incirca 5-6 mesi, la viabilità in direzione Arcella sarà 
deviata sugli altri due ponti esistenti mentre quella in uscita dall'Arcella verso il centro 
città sarà mantenuta anche sul Borgomagno, ad oggi almeno questa è la volontà del  
Dirigente  e  dell'assessore  Ragona.  Si  dichiara  favorevole  all'ipotesi  di  chiudere  la 
viabilità  in  entrambi  i  sensi  di  marcia,  approfittando  dei  lavori  per  effettuare  la 
sperimentazione  di  una nuova  viabilità  sull'asse  via  Reni/via  Aspetti,  alleggerendo il 
traffico delle auto, da deviare su percorsi diversi attraverso gli altri due ponti. Auspica ci 
sia la possibilità di valutare questa soluzione. 
Risponde al consigliere Bettella e alla consigliera Mosco sul processo partecipato per 
l'ex Marchesi. Informa che è stata effettuata in  Consulta di quartiere una riunione sul 
tema,  presenti  il  vicesindaco  Micalizzi  e  le  assessore  Benciolini  e  Nalin.  Gli  spazi 
saranno ristrutturati su tre piani: al piano a terra gli uffici anagrafe e sociale (attualmente 
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ubicati presso la parrocchia della Santissima Trinità), al primo piano una sorta di "casa di 
quartiere" dove troveranno spazio le associazioni, al secondo piano (meno esteso degli 
altri)  la  scuola serale  del  CPIA.  I  20.000 euro finanzieranno l'incarico a una ditta  di 
Bologna per una ricognizione delle associazioni e delle attività del quartiere, seguita da 
uno studio per definire nel dettaglio la gestione degli spazi al primo piano. 
Risponde alla consigliera Mosco sulle criticità dell'area Funghi, precisando che la zona è 
sotto costante osservazione da parte delle forze dell'ordine, e l'assessore Bonavina sta 
studiando soluzioni per ridurre le criticità, tra cui la chiusura di alcune chiese che creano 
problemi la domenica e la chiusura di alcuni circoli  operanti nell'area. Sono inoltre in 
corso controlli amministrativi sulla regolarità della gestione di quegli spazi.  Ricorda che 
"il  progetto  del  dott.  Tabacchi"  interessa  tutta  la  zona  del  Borgomagno  compresi  i  
capannoni dell'area Funghi. 
Riguardo la presenza di sbandati nei parchi, afferma di non aver capito a quali parchi la 
consigliera Mosco si riferisca. 

Consigliera 
Mosco

Puntualizza che si riferisce al "parco Azzurri d'Italia", dove "da un anno succede di tutto." 

Consigliere 
Pillitteri

Afferma di non conoscere "nessun parco Azzurri d'Italia".

Consigliera 
Mosco

Precisa di riferirsi al parco Campanula in piazza Azzurri d'Italia, un'area recintata ad uso 
dei  bambini,  in  merito  alla  quale i  giornali  riportano  da  un  anno  notizie  di costanti 
aggressioni subite da nonni e mamme anche incinte. 

Consigliere 
Pillitteri

Afferma di leggere i giornali ogni mattina appena sveglio e non avervi mai trovato tali 
notizie.  

Consigliera 
Mosco

Si offre di inviare gli articoli in questione al consigliere Pillitteri. 

Consigliere 
Pillitteri

Ricorda che l'area è recintata ed esiste un servizio di guardiania, se poi si verificano 
"piccoli problemi" le forze dell'ordine, sempre presenti in zona, sono pronte a intervenire. 
In merito a una sede per le unità cinofile,  è a conoscenza che la Polizia Locale ha 
appena annunciato l'arrivo di due nuovi cani antidroga in aggiunta a quello già presente, 
e che un quarto arriverà entro l'estate, ma non sa dove avranno sede. Concorda sul fatto 
che i cani antidroga siano una delle poche armi efficaci contro gli spacciatori, cui creano 
un danno economico privandoli della merce. Attende di ricevere gli articoli riguardanti il  
parco Campanula. 
Risponde al consigliere Tarzia sui 35.000 dedicati alle Consulte, facendo presente che si  
tratta di una cifra di modesta entità, soprattutto se parametrata all'Arcella: per questo 
primo anno infatti l'amministrazione ha deciso di non ripartire i 350.000 stanziati sulla 
base del numero di residenti,  ma in parti uguali  per tutti  i  10 quartieri.  Trattandosi di  
piccoli interventi, non ritiene sia necessario il suo avallo alle decisioni della Consulta, 
ferma restando la disponibilità a esprimere consigli o pareri, se richiesti. 
Risponde  al  presidente  Foresta  dichiarandosi  d'accordo  con  tutto  quanto  affermato. 
Sulla  questione  dello  spaccio,  sempre  meno  in  mano a  bande di  nigeriani  e  più  a 
minorenni solitamente nordafricani,  ha avuto un colloquio con il  Prefetto dal  quale è 
emerso che si tratta di un problema nuovo, che non va affrontato solo sotto l'aspetto  
repressivo ma anche sotto quello sociale, trattandosi di minorenni dai 13 ai 16 anni che 
vengono reclutati nei paesi di origine, per cui si parla di "tratta dei minori", similmente a  
quanto avviene per le prostitute. Insieme al commissario Turatello della Polizia Locale, 
ha contattato diverse associazioni di educatori di strada con le quali sta preparando un 
progetto, ormai quasi ultimato: l'indomani si terrà l'ultima riunione e prima di Natale sarà 
presentato agli assessori Nalin e Bonavina; se la Giunta lo riterrà opportuno, sarà poi 
finanziato e reso pubblico. Il Prefetto ha già espresso apprezzamento per tale progetto,  
cui potrebbe collaborare anche dal punto di vista finanziario. 
Riguardo l'interramento dei binari, l'ipotesi su cui le Ferrovie dello Stato sono al lavoro è 
quella  di  un  rinnovo  della  Stazione  con  un  collegamento  dei  due  lati  attraverso  un 
passaggio sopraelevato, si tratta comunque ancora di ragionamenti e non di progetti 
concreti. 

Consigliera 
Ruffini 

Chiede chiarimenti al consigliere Pillitteri e al presidente Foresta sul progetto citato in 
precedenza da Pillitteri come "progetto del dottor Tabacchi", affermando che nel progetto 
visto la scorsa estate in Commissione l'area Funghi non era compresa. 

Presidente 
Foresta

Afferma che si tratta di una novità anche per lui.  

Consigliere 
Pillitteri

Ricorda che "l'architetto del  dott.  Tabacchi" era venuto in  Commissione tra agosto e 
settembre a presentare il piano, poi approvato dalla Giunta e uscito su tutti i giornali.

Consigliera 
Ruffini

Ribadisce che in quel progetto l'area Funghi non era presente.  

Presidente 
Foresta

Ricorda che nel progetto discusso in Commissione si parlava anche dell'area circostante, 
estesa "fino a oltre il Mappaluna", e chiede ulteriori delucidazioni al consigliere Pillitteri. 
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Consigliere 
Pillitteri

Precisa che non si tratti di un progetto esecutivo ma di un piano generale di investimenti, 
riguardante tutta la zona da via Dalmazia fino al parco E' Fantasia, comprendendo anche 
l'area Funghi, il cui proprietario è tra i possibili investitori nella zona.

Consigliera 
Ruffini

Ribadisce che tale progetto non prevede alcuna riqualificazione dell'area Funghi.  

Consigliere 
Pillitteri

Ripete quanto appena affermato.  

Presidente 
Foresta

Ricorda che il progettista aveva parlato di un'area vasta, e ci si era lasciati con l'impegno 
di definire ulteriormente i dettagli. 

Consigliere 
Pillitteri

Ribadisce che al tavolo delle trattative è presente il sig.  Funghi,  ma che al momento è 
stata fatta solo un'ipotesi di lavoro, progetti esecutivi non ce ne sono, però il sig. Funghi è 
presente come potenziale investitore. 

Assessore 
Ragona 

Puntualizza che quello approvato dalla Giunta è un masterplan che riguarda tutta l'area, 
ma non è uno strumento operativo,  gran parte della superficie è di  proprietà privata, 
alcuni  tra  i  privati  si  stanno  muovendo più  rapidamente  e  altri  meno,  le  tempistiche 
dipendono dalle singole volontà di questi soggetti. 

Presidente 
Foresta

Ringrazia  l'assessore  per  il  chiarimento  e  ricorda  che  l'impegno  era  di  discutere  in 
Commissione i progetti non appena presenti. Passa la parola all'uditore Bettin. 

Uditore Bettin Propone una revisione complessiva della viabilità minore dell'Arcella, oggetto negli anni 
di una serie di interventi "a spot" che hanno creato una situazione caotica, precisa che 
non  parla  delle  vie  principali  ma della  "rete  minuta"  di  piccole  strade d'accesso  alle 
abitazioni. 
Giudica eccessiva la presenza di concerti al parco Milcovich durante l'estate, affermando 
che per 5 mesi vi sono stati 3 o 4 concerti alla settimana, frequentati soprattutto da non  
residenti all'Arcella, con musica ad alto volume fino a mezzanotte, a poca distanza dalle 
abitazioni.  Sottolinea  il  disagio  creato  e  chiede  maggiore  attenzione  nell'autorizzare 
manifestazioni di questo tipo. 

Consigliere 
Pillitteri

Concorda  sull'esigenza  di  uno  studio  per  tutta  la  viabilità  del  quartiere.  Ricorda  la 
presenza di  famiglie,  bambini  e anziani,  tra cui  molti  residenti  dell'Arcella,  agli  eventi 
estivi al parco Milcovich, dichiarando che l'iniziativa è stata "più che positiva nel 98% dei  
casi", riconosce qualche "problemino di audio" che in futuro potrà essere "limato". 

Presidente 
Foresta

Invita a comprimere i tempi gli interventi perché c'è un altro punto all'ordine del giorno. 
Passa la parola all'uditore Russi. 

Uditore Russi Chiede precisazioni sulla viabilità. 
Presidente 
Foresta

Precisa  che  l'intervento  dell'uditore  Russi  riguardava  problemi  relativi  alla  viabilità. 
Ringrazia tutti gli intervenuti e passa alla lettura del secondo punto all'ordine del giorno: 
"Esame del bilancio di Previsione 2021-2023 relativamente a: Urbanistica - Politiche del 
Territorio e Sviluppo Urbano sostenibile, Mobilità e Viabilità".  Ricorda che i  consiglieri 
hanno ricevuto una tabella esplicativa dell'argomento predisposta dal settore Mobilità. 
Passa la parola all'assessore Ragona. 

Assessore 
Ragona

Puntualizza che all'Arcella e negli altri quartieri non vengono fatti "interventi a spot", ma 
progressivamente realizzato il progetto contenuto nel PUMS, direttrice ispiratrice di tutti 
gli interventi di viabilità presenti e futuri.
Passa quindi a elencare le voci più significative del bilancio di previsione relative al tema 
della mobilità: 
-18.200.000  euro  dedicati al  traporto  pubblico,  si  tratta  di  risorse  del  fondo  trasporti 
nazionale che vengono girate alla  Regione, dalla Regione assegnate ai comuni per il 
trasporto urbano e suburbano, il Comune di Padova li  impiega per pagare l'azienda di 
trasporto pubblico; 
-il  contributo comunale per il  trasporto pubblico è di circa 2.400.000 euro, la maggior 
parte (circa 1.800.000 euro) è impiegata per il pagamento dell'IVA perché l'azienda di 
trasporto pubblico emette fattura, il resto di questa cifra è dedicato ad agevolazioni per 
anziani e persone con disabilità e a servizi come il bike sharing; 
-si prevede l'entrata in cassa nel 2021 di 10.000.000 di euro (su 56.000.000 di contributo 
totale) per la nuova linea del tram Stazione-Voltabarozzo; 
-sui 17.000.000  di  un  finanziamento per  l'acquisto  di autobus  elettrici,  6.000.000 
entreranno in cassa nel 2021; 
-altri 2.000.000 sono stanziati dalla Regione per l'acquisto di nuovi autobus; 
-750.000  euro  da  destinare  a  incarichi  per  la  realizzazione  di  progetti  dedicati  alla 
mobilità  sono  disponibili  come  contributo  ministeriale,  gran  parte  sono  risorse che 
andranno a coprire le spese  già sostenute per la realizzazione del PUMS,  arriveranno 
dunque il  prossimo anno  ma in buona parte  sono  già  stati  spesi  e  in  questo  modo 
verranno recuperati. 

Uditore Bettin Chiede la parola per affermare che il PUMS non affronta il tema della viabilità minore di 
cui aveva parlato in precedenza, ma solo la viabilità principale e quella secondaria. Torna 
quindi a chiedere di rivedere in maniera organica l'insieme di questa viabilità minore (la 
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cosiddetta "rete minuta"). 
Assessore 
Ragona

Passa  a  elencare  le  voci  più  significative  del  bilancio  di  previsione  relative  al  tema 
dell'urbanistica che prevede, per il 2021, 1.050.000 euro di entrate. Di questi, 450.000 
euro sono proventi da accordi e oneri di urbanizzazione, vanno subito "a patrimonio" e 
pertanto sono immediatamente registrati anche come uscite.  Altri 130.000 euro di oneri 
di urbanizzazione sono già vincolati  a lavori pubblici.  139.000 euro saranno spesi  per 
prestazioni  professionali  e  specialistiche:  sono  la  quota  parte  del  2021  per  la 
realizzazione del piano degli  interventi,  cui ha contribuito (tra gli  altri) anche lo studio 
Boeri. 

Presidente 
Foresta

Registra che non vi sono altre richieste di intervento, ringrazia i presenti e dichiara chiusa 
la seduta.

Il Presidente della V Commissione                               Il Vice Presidente della VIII Commissione
             Antonio Foresta                                                                               Roberto Carlo Moneta

  

Il segretario verbalizzante
        Claudio Belluco
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